菌各选 1 株进行 26 种药物敏感试验。按照中国药品生物制品检定所等颁发的《抗菌药物敏感试验判断标准》进行判断。结果 4 株测试菌均敏感的药物有氯霉素、庆大霉素、头孢三嗪、诺氟沙星、丁胺卡那霉素、氧氟沙星、复方新诺明、氨苄青霉素等。

3 讨论

- 3.1 为了提高阳性检出率,对中毒试样除直接接种分离平板培养外,还应接种增菌培养基培养后再转种分离平板培养,如这次2号中毒试样(小牛肉)直接分离培养未检出病原菌,增菌后再进行分离培养,4种分离平板均检出了菌型一致的圣保罗沙门氏菌。
- 3.2 这次中毒试样检验,使用 SC、MM、SF 和 GN 4 种增菌液,结果前 3 种增菌液于 1~4 号试样中检出了圣保罗沙门氏菌,但 2 号试样仅在 MM 增菌液中检出。可以看出 MM 增菌液对肉类食品增菌效果较好。GN 培养基未检出病原菌。
- 3.3 严格掌握培养时间、控制培养温度、仔细辨认菌 落有助于阳性菌的检出。DHL和SS琼脂平板,培养

时间过久阳性菌落变为非典型菌落; BS 琼脂平板培养时间不足则菌数发育较小,不能充分显示沙门氏菌在该平板的生长特性; [1] 另外,在 BS 平板上往往生长与沙门氏菌不易辨认的其它菌落、分离菌株不纯等因素还可造成漏检。

3.4 这次经实验室诊断为圣保罗沙门氏菌的食物中毒是青海第2起由该菌引起的大型食物中毒发病1000多人。圣保罗沙门氏菌在青海羊脏器中带菌率高达38.95%~97.4%,^[2]1977年青海同仁县首次发生圣保罗沙门氏菌污染牛肉致使1000余人食物中毒。对此,有关部门应予以重视,加强食品卫生监督,把好牲畜屠宰关,并搞好饮食卫生宣传,教育群众不吃未经充分煮熟的肉食。

4 参考文献

- 1 中华人民共和国卫生部. 食品卫生检验方法(微生物学部分). GB 4789.4—94.1994—05—18
- 2 席培华,等.青海高原羊脏器中沙门氏菌菌型调查与分析.中国公共卫生(基层版),1986,2:6

一起由葡萄球菌肠毒素引起的食物中毒

王本利 李玉华 青岛市卫生防疫站 (266003) 顾海萍 程 力

1995年5月25日本市某小学因饮用课间奶引起食物中毒,经流行病学、卫生学调查及实验室检验证实为葡萄球菌肠毒素 A+C型引起,现报告如下。

1 流行病学调查

5月25日某小学于9时30分加餐课间奶,15分钟后,有11个班级的109名学生陆续发生恶心、呕吐、胃部不适等症状,至下午3时发病结束,潜伏期15分钟~3小时。

现场调查发现,中毒学生所饮用的课间奶系由青岛市乳品公司××乳品厂生产,该厂于 5 月 24 日下午 3 时至 6 时加工课间奶,加工完毕本应存放 10℃冷库,但由于冷库管理员临时有急事,致使十数箱课间奶未能入库,而存放车间一夜,25 日气温 19~27.4℃。25 日晨 6 时 30 分开始用车将库存课间奶送往各小学,由于数量不够将车间内存放的课间奶一同发往学校,25 日晨 6 时 30 分课间奶送至该小学校办工厂门口,由老师按班分开,9 时 30 分分至各班,共分发 324 袋,每袋 250mL。

共有 298 名学生饮用课间奶,109 人出现中毒症状,26 名未饮用者未出现中毒症状,中毒者全部为学生,一日三餐均在各自家中吃,除加餐课间奶外无统一就餐史。8 名中毒症状较重者在医院输液治疗,其余学生在医院经过催吐服药后返校,至当日下午 5 时全部中毒学生回家或返校。

2 临床表现 中毒者以呕吐为主要症状,伴有恶心、胃部不适等,少数患者面部潮红,无发热、腹泻。

3 原因分析

- 3.1 试样 采自学生喝剩半袋奶 2 份,整袋奶 8 份 共 10 份试样,编号 $K_1 \sim K_{10}$ 。
- 3.2 根据潜伏期及临床症状,对所采 10 份试样全部 进行葡萄球菌肠毒素测定及细菌分离鉴定。

 $K_1 \sim K_{10}$ 号试样,直接取样 5mL,加 1%兔血清于 $4\mathbb{C}$,14000r/分钟离心 20 分钟,取上清液 25μ L 按 1: $2 \cdot 1:4 \cdot 1:8$ 稀释,采用葡萄球菌肠毒素反向间接血凝试验和乳胶凝集试验(试剂由中国军事医学科学院流

行病微生物研究所提供),同时用葡萄球菌肠毒素 A、B、C、D型对照,测定方法按试剂使用说明进行,中毒试样的肠毒素测定情况见表。

表 10 份课间奶葡萄球菌肠毒素检测情况

课间奶编号	A型	B型	C型	D型
K ₁	+	_	+	-
K_2	+	_	+	_
K_3	-	_	_	_
K_4	+	_	_	_
K_5	-	_	_	_
K_6	-	_	-	-
K_7	+	_	+	-
K_8	+	_	+	_
K_9	-	_	_	_
K_{10}	_	_	_	_

注:+ 检出该型肠毒素,- 未检出。

 $K_1 \sim K_{10}$ 号试样接种 7.5% NaCl 肉汤增菌,检验

方法按文献 $^{[1]}$ 进行,结果 K_2 、 K_8 号试样检出金黄色葡萄球菌。

3.2 幼猫催吐实验 取月龄幼猫,中毒试样离心上 清液 3mL 腹腔注射,观察 2 小时,幼猫有竖毛、畏寒、 食欲不振等症状,没有出现呕吐现象。

4 讨论

- 4.1 本次中毒潜伏期 15 分钟~3 小时,临床症状明显,在剩余 10 份试样中 5 份检出葡萄球菌肠毒素 A+C。根据流行病学调查,中毒学生除统一加餐课间奶外再无统一进餐史,可以排除它种食物,诊断为由葡萄球菌肠毒素引起中毒应确实无疑,中毒食品为课间奶,同时试样中检出金黄色葡萄球菌可更进一步证明葡萄球菌肠毒素引起本次中毒。
- 4.2 本次中毒的潜伏期,临床症状及幼猫催吐实验,符合葡萄球菌肠毒素食物中毒,本次中毒潜伏期短,根据流行病学资料可以排除细菌性食物中毒,病人以恶心、呕吐为主要症状,无腹泻,符合毒素中毒特征。
- 4.3 目前我国许多城市供应学生加餐奶,加餐奶的卫生质量直接关系到广大学生的身体健康,各级食品卫生监督机构应重视加餐奶的卫生监督,确保学生食用安全。

一起误用含砷石膏制作豆腐引起食物中毒的调查报告

陈太书 周燕勤 福建名 张小林 陈雪仙

福建省古田县卫生防疫站 (352200)

1995年5月30日,我县卓洋乡沽洋仔村长岗自然村与毗邻闽候县洪山村过岭自然村,在短时间内发生13人食物中毒。经现场调查,临床特征以及实验室检验证实为一起误用含砷石膏制作豆腐引发的食物中毒事故。现将调查结果报告如下。

中毒经过 闽候县廷坪乡洪山村过岭自然村村 民肖某,农忙插秧雇工办伙食,中午 11 时集体进餐, 约 10~60 分钟内,相继出现恶心、呕吐、腹痛(少数伴 有腹泻)、头昏等中毒症状,进食 13 人,发病 13 人,罹 患率达 100%。

现场调查 当日食谱以米饭为主食,副食猪肉、青菜及豆腐汤等。肉类、青菜均新鲜无农药污染,豆腐为自家制作。上午 10 时许在制作豆腐过程曾有一农妇吃一小碗豆腐脑,10 分钟后即出现头昏、呕吐、腹痛等症状,误为中暑未引起注意。据查肖某其妻在自制豆腐过程误将蘑菇栽培辅料混合粉剂(石膏粉25kg,过磷酸钙 50kg,吡霜 3kg 混合配制)为石膏粉,

溶解投入一汤匙混合粉(约15g),未见豆花而又加大投入量约60g。就餐12人进食豆腐汤,进食量约25~250g不等。同时发现因喂食压制豆腐下水给一头100kg生猪,4小时后中毒死亡。因此初步认定豆腐是中毒的可疑食物。临床分析 发病者男性10人,女性3人,最小年龄3岁,最大者76岁。发病突然,潜伏期最短10分钟,最长60分钟。临床表现为恶心、持续性呕吐,先吐出饭粒、豆腐等食物残渣,而后呕吐物为黄色水,个别呈绿色水样,头昏、头痛、四肢无力,腹痛、少数伴有腹泻,个别患者喉部有烧灼感,中毒严重病人出现嗜睡表现。入院时患者体温、血压正常,血液检查白血球均有增多(13500~16500/mm³),个别增高至17900/mm³。据现场调查与临床分析,符合化学性中毒类别的特征,患者全部按中毒处理原则进行抢救治疗,13名患者全部脱险。

[下接第 44 页]